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Rezumat. În lucrarea de față orașul inteligent este definit ca o entitate ce exploatează tehnologiile 

informației și ale comunicațiilor pentru a îmbunătăți calitatea vieții cetățenilor săi, oferindu-le servicii 

de calitate, asigurând în același timp utilizarea eficientă a resurselor naturale oferite de mediul de 

activitate. Obiectul de cercetare este legtura dintre diferitele componente ale orașului inteligent care 

prezintă o simbioză dintre mediul de activitate, tehnologiile aplicate, mulțimea de date și cunoștințele 

explorate, și interacțunea acstora cu cetățenii. Fiecare component al orașului inteligent este interpretat 

ca o parte componentă a altuia și invers. 
 

Cuvinte cheie: Smart City, simbioză, mediul ambiant, tehnologii informaționale și de producere, baze 

de date, cunoștințe, cetățeni, servicii. 
 

 Introducere 

Procesul de urbanizare, care a devenit în ultimii ani tot mai intens, cu care se confruntă astazi 

omenirea impune și unele criterii de calitate față de infrastructură și serviciile oferite de agenții 

economici, serviciile de management și monitorizare. Reieșind din criteriile care determină calitatea 

vieții pot fi identificate cele mai importante servicii integritatea cărora se află la baza unui oraș 

inteligent [1-3]: servicii industriale și de producere, servicii de transport public, servicii de logistică, 

servicii de marketing, servicii medicale, servicii de asigurare cu apă și canalizare, servicii de mediu, 

servicii educaționale, servicii de asigurare cu energie electrică și gaze, servicii publice, de informare 

și asistență juridică etc. Toate acestea pot fi interpretate cît independent unul față de altul, dar și în 

colaborare care prezintă o simbioză de servicii care determină calitatea vieței oferită de mediul de 

activitate. După datele prezentate în Internet cele mai recunoscute 10 orașe inteligente din lume sunt 

considerate: Singapore, Dubai, Oslo, Copenhaga, Boston, Amsterdam, New York, Londra, Barcelona 

și Honk-Kong. Calitatea serviciilor oferite de Smart City depinde de complexitatea tehnologică a 

resurselor implicate și modelele matematice și tehnologice aplicate în funcționalitatea acestora [4]. 

Conform datelor oferite de sursa Internet [5] în Republica Moldova locuesc 4,028,702 de 

oameni (08.03.2023), dintre care 1,721,540 de oameni locuesc în orașe ceea ce constituie peste  42%. 

Pe 15 Noiembrie 2022 au fost inregistrati 8 Billion de oameni pe Pămînt. Pentru prima dată în istorie, 

peste 50 % din populaţia mondială trăieşte în zone urbane [6]. Este posibil ca până în 2050, circa 70 

% din populaţie să fie urbană. Demografii estimează că Asia va ajunge până în 2050 să găzduiască 

peste 50 % din populaţia urbană mondială. 

În lucrarea de față se propune dezvoltarea unui model al orașului inteligent în care se scoate 

în evidență importanța și modul de interacțiune a principalelor componente care prezintă o simbioză 

dintre: mediu, tehnologii, date, cunoștințe și cetățeni. 
 

Simbioza Orașului Inteligent 
Orașul inteligent [7] prezintă una din cele mai complexe sisteme orientată pentru a oferi 

servicii de calitate cetățenilor săi. Aceste sisteme fiind un proces social aplică modele și metode 

bazate pe cunoștințe inspirate din natură și au un caracter colectiv/colaborativ [8-10]. În Figura 1 este 

prezentată diagrama simbioza orașului inteligent.  
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Orașul inteligent (Smart City) integrează următoarele componente de bază: 

Environment – mediul de activitate care integrează spațiile vierzi, bazinele cu apă terestră și 

subterană, arhitectura și geografia urbană, procese tehnologice și de producere, etc. Mediul de 

activitate prezintă principala sursă de date necesară pentru generarea deciziilor corecte și eficiente 

pentru protecția, dezvoltarea și ocrotirea mediului; 

Data – mulțimea de date achiziționate de la setul de senzori de stare a mediului de activitate, 

și datele stocate pe dispozitive electronice utilizate pentru gestiunea eficientă a orașului inteligent; 

Technology – tehnologii informaționale și de comunicații destinate pentru procesarea datelor 

și comunicarea dintre componentele sistemului. Întreprinderile cu procesele tehnologice și de 

prodicere sunt entitățile principare care asigură partea materială a orașului inteligent; 

Knowledge – mulțimea de cunoștințe acumulate pe parcursul anilor și modele de inteligență 

artificială adaptate pentru gestiunea orașului inteligent; 

Citizen – cetățenii orașului inteligent care sint implicați în procesele de producere, oferă și 

consumă servicii și produse specifice funcționării unui oraș inteligent. 

 

 
Figura 1. Simbioza unui Oraș Inteligent 

 

Concluzii 
În lucrarea de față sunt prezentate rezultatele proiectării și cercetării structural-funcțională a 

orașelor inteligente. Conceptul de oraș inteligent este prezentat ca o simbioză dintre mediu, date, 

tehnologii, cunoștințe și cetățeni.  

 

Mulţumiri. Cercetările realizate fac parte din tematica tezelor de doctorat realizate la 

Departamentul Informatica și Ingineria Sistemelor, Universitatea Tehnică a Moldovei. 
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